
Выступленне кіраўніка дэлегацыі Беларускай ССР К. В. Кісялёва
ў агульнай дыскусіі на пленарным пасяджэнні XII сесіі Генеральнай Асамблеі ААН 30 верасня 1957 годаПан старгаыня,Палове дэлегаты,Дзлегадыя Беларускай (ХЛ1 лічыць не- абходньм выкаэаць сваю думку па асмоў- ных пьгганнях сучаслага міжнароднага становішча, зыходзячы з таго, што галоў- най мэтай Арганізацыі Аб'еднаных Нацый я'яўляецца ўмацаванне міру і міжнароднай бясігекі. Ірэба сказаць, што ў цяперашні час міжнародная абстаноўна ў параўнанні з мінулым годам у выніку намаганняў Со- вецкага Саюза і іншых міралюбівых краін крыху змякчылася, наперакор упартаму супраціўленню агрэсіўных колаў заходніх дзяржаў. Разам з тым мы былі сведкамі таго, як на працягу апошніх месяцаў у радзе раёнаў свету сілы агрэсіі зноў ак- тывізаваліся і, ствараючы новыя канфлік- ты. імкнуцца ўвергнуць чалавецтва ў без- дань новых бедстваў.Апошнія падзеі на Блізкім і Сярэднім Усходзе з’яўлпюіша вынівам змовы агрэ- сіўных колаў. Захаду супраць свабоды і незалежнасці арабскіх народаў. Агрэсія супраць Егіпта, узброеная барацьба фран- цузскіх каланізатараў супраць алжырска- га народа, англійская агрэсія супраць Ома- на, бамбардзіроўкі англійскімі самалётамі гарадоў Йемена, спробы задушэння неза- лежнай Рэепублікі Сірыі і іншыя падзеі паказваюць, што агрэсіўныя сілы не спы- няюцца ні перад чым, каб захаваць сваё юаланіяльнае панаванне ў гэтым раёне, Яны ўжьгваюць узброеную сілу, не ліча- чыся з тым, што ў наш час лакальныя ваенныя ванфлікты могуць перарасці ў вялікі пажар.Генералыіая Асамблея абавязана пера- гарадзіць дарогу сілам аграсіі і вайны, па- вінна садзейнічаць намаганням, накірава- ным на аслабленне міжнароднай напружа- насці і ўстанаўленне атмасферы давер’я ва ўзаемаадносінах паміж дзяржавамі. Вы- рашэнне пытання аб забеспячэнні бяспекі тых ці іншых дзяржаў, таксама як і між- народнай бяспекі ў цэлым, неабходна ш у- кань не на шляхах стварэння ваенных груповак і працягвання «халоднай вай- ны», а на шляхах еумесных намаганняў усіх дзяржаў— вялікіх і малых, накірава,- ных на ўмацаванне усеагульнага мітш

лікві 1ЯПІ.ІІ , 1 вадароднай зброі
ў Г Г "  ГР03Ы н0вай вайны- Людзтраных тп!ІпНе хочуць’ каб сірэны павелюдзГ хочуп? мі парушалі спа«ой дзяцей ца к ; • уц.ь м,Рн.а нрацаваць і варыстац-Г л ь т у р Ы 0ТаШ сучаснай «ьівілізацыізбоарнні' т Г *  выРашьіла пытанне аб раз- шт.ря я» ° ГЭТа йыл° - й тое звяно, ухапіў і , ' „  а «кое, _можна дабіцца карэмнагі паляпшэння уеей міжнароднай абстаноў-Нам зразумела тая заклапочанасць пяцВОГа’ якую «Раявілі тут прадстаўнік р і у дэяРЖау у сувязі з гонкай узбраен- няу, паволькі гэта закранае жыццёвыя ін- тарэсы усіх народаў. Адначасова нам да- вялося выслухаць выступленні прадстаў- нікоу ЗІІІА. Англіі, Канады, Новай Зелан- дьп, Аустраліі і іншых, якія не толькі нс праявілгтут заклацочанасці і трывогі, а. наадварот, усяляк прабавалі даказаць. штс раззораенне практычна немагчыма. Пры- крываючыся Фальшывай шырмай «совец- кац пагрозы»._ яны разглядаюць атамную і вадародную зброю як аснову сваёй ваен- нан магутнасці і таму стараюцца не да- пусціць спынення выпрабапанняў ядзернай зброі і захаваць за сабой права яе выка- рыстання. У ЗША і Англіі даволі шырока прапагандуецца тэорыя, што быццам-бы, толькі накапіўшы дастатвовую колькасць атамных і вадародных бомб, можна пачаць сапраўдныя перагаворы з Совецкім Саю- зам.Гэтыя-ж прадстаўнікі гаварылі аб тым, іцто быццам-бы Совецві Саюз уносіць цра- пановы па раззбраенню тплькі з мэтай прд- паганды. Дзіўна, але факт, — калі Совец- кі Саюз уносіць рэальныя і ванкрэтныя прапамовы па раззбраенню, заходнія дзяр- жавы гавораць: гэта прапаганда.Папове, давайце папрабуем праверыдь гэтыя прапановы на справе. Жыццё пака- лса, прапаганда гэта ці цвёрдля рашучасці. Совецкага Саюза аясыццявіць на справе раззбраенне. Давайце заклічам урады ЗША, Англіі і СССР, якія маюць ядзерную зброю, прыняць на сябе спачатку хоць-бычасовае абавязацельства не ўлсываць атам- цай і вадароднай зброі з тым. каб пасля заканчэння пяцігадовага тэрміцу, у вьшід-

ЗШ А, Англіі, Францыі і Еацады, якія, як паказаў ход работы Падкаыітэта, не хочуць ні агульнага, ні частковага скарачэння ўзбраенняў, ні нават часовага спынення выпрабаванняў ядзернай зброі. На словах яны выстуцалі за раззбраецне, а нз справс імкнуліся адвесці Падкамітэт як мага да- лей ад вырашэння гзтай жыццёва важпай праблемы, прыкрыць размовамі аб раззбра- енні гонку атамнаіі і вадароднай зброі, якая гшацягваецца,Як вядома, Совецкі Саюз нлстомна, па- чынаючы з 1946 года, дабіваецца ў ААН вырашэння гэтай важнейшай праблемы. Усе прапановы СССР у ААН маюць на мэце— пакончыць з гонкай узбраенняў, правесці істотнае скарачэнне ўзбраенняў і ўзброеных сіл, забараніць атамную і ва- дародную зброю, выкарыстоўваць атамную энергію толькі для мірных мэт.У ацопініх пранановах Совецісага ўрада ад 18 сакавіка, 30 красавіка і 14 чэрве- ня 1957 года па пытаннях скарачэння ўзбраенняў, забароны атамнай і вадарод- най зброі, аб чаеорьш спыненні выпраба- ванняў ядзернай зброі і ліквідацыі пагро- зы новай вайны выстаЎлпецца рад новых палалсэнняў, якія даюць аснову для выра- шэння спрэчных пытацняў, Гэтыя прапа- новы з’яўляюцца вялікім укладам у сцраву міру і адкрываюць шлях да практычна- га вьіраіцэння праблемы раззбраення-Совецкі Саюз пайшоў насустрач пазіцыі заходніх дзяржаў, прыняўшы іх прапано- вы адносна. звычайных узбраенняў. Зда- валася, што пасля гэтага заходнія дзяржа- вы павінны былі-б згадзіцца на адмрву ал ужывання атампай { вадароднай зброі і на яе цоўруго забарону. Міралюбівыя народы чакалі гэтых крокаў. чакалі по елоў, а снраў ад захолніх дзяржаЎ, Але гэтыя надзеі не апраўдаліея. Спасылаючыся на нібыта заналта шыгоі'і характар совецкіх прапаноў, прадстаўнікі ЗША, Англіі, Фран- цыі і Канады заявілі._ што праграма част- ковых мерапрыемстваў мела-8 болын шап- саў на поспех.Улічваючы гэтыя пажаданні, Совецкі меркааання іх у Падкамітэце. Совсшсі Саюз прапацаваў часова спыніць выпраба- ванчі ядзернай зброі на 2— 3 гады без

кантролем. Дэлегацыя Беларускай ССР поўнасцю падтрымлівае гэтыя прапановы, цаколькі яны адгіавядаюць спадзяванням і патрабаванням народаў усяго свету.М ід тым ЗША і Англія адмаўляюцца спыніць вьшрабаванні ядзернай зброі. Так, У сваёй прамове 19 верасня г. г. пан Да- лес па сутнасці выказаўся за працяг вы- прабаванняў ядзернай зброі, запрасіўшы наглядальнікаў АА?і  прысутнічаць ва ад- ным з маючых _адбыцца выпрабаванняў. Натуральна, паўстае пытанне, якую мэту ставяць Злучаныя Штаты, уносячы такую прапанову? Ці не хочуць яны атрымаць благаславенне Артанізацыі Аб’еднаных На- пый на працяг выпрабаванняў ядзернай зброі ў ЗІПА і прыкрыць высокім імем ААН сваю_ адмову спыніць выпрабаван- ні ядзернай зброі? ААН не можа і не па- вінна пайсці па гэтьш шляху.Якія-ж прычьшы таго, што ЗША проці- дзейнічаюць вырашэнню праблемы раз- збраення і, у прыватнасці, спынення вы- прабаванняў ядзернай зброі? А гэтыя прычыны тояцца ў тьш, што дзеля атры- мання казачных прыбыткаў, якія, паводле вобразнага выразу члена палаты прадстаў- нікоў ЗІНА Джорджа Мэхана, цяпер «уз- лятаюць уверх з хуткасцю рэактыўных самалётаў», амерыканскія манапалісты га- товы прынссці ў ахвяру сотні мільёнаў людаей.Паводле паведамлення газеты «Дэйлі мірар» ад 24 верасня г. г., прэзідэнт Эй- зенхауэр заявіў у нацыянальным совеце бяспекі, што цяпер ЗНІА ўтрымліваюць «еамую магутную ваенную машыну за ўсю гісторыю м’рцага часу».Прьгбыткі амерыканскіх карпарацый падекочылі з 23,5 мільярда долараў у 1946 годзе д а _4 3 ,6  мільярда долараў у 1956 годзе. Добра паінфармаваны часопіс «Мэгэзін оф Уол-стрыт» называў 1955 і 1956 гады «залатымі гадамі» для бізнесу.Вось чаму амерыкансжія манапалісты З поўным т магчыма азнаёміцца ў бібліятэцы  ўсяляк імкнуцца захаваць цяперашііююміжнародную напрулсанасць і не дапусціць вырашэння праблемы раззбраення.Нельга не згадзіцца з лідэрам лейба-

Аб агрэсіўньш характары заходнегер- манскай арміі сведчыць той факт, што яе фарміраванне знаходзіцца ў руках такіх былых генералаў, як Хойзіягер, Мільх, Майстэр, Остэркамп, Руге, а Ў яе склад уключаюцца былыя афіцэры СС. Ідзе пад- рыхтоўка ваенных кадраў з такім разлі- кам, ка'б мець у будучым ваенцых кіраў- нікоў для 200 заходнегерманскіх дывізій. Ужо вядзецца абучэнне 50 тысяч каман- дзіраў аддзялепняў, узводаў і рот, не га- ворачы аб старшым камандньш складзе.Па бюджэту на 1957-58 год расходы на ўзброеныя сілы ФРГ прадугледжваюцца ў размерах больш чым 9 мільярдаў марак з агульнага бюджэту 37 мільярдаў. Толькі за першы квартал 1957 года ваенныя расходы ўзраслі ў параўнанні з адпавед- ньш перыядам 1956 года ў дзевяць ра- зоў. Трэба таксама сказаць, што ЗША бу- дуюць у ФРГ нляцоўкі для запуску кіруе- мых снарадаў. Сканцэнтраванне заходнімі дзяржавамі розных відаў ядзернай зброі на тэрыторыі ФРГ і планы ўзбраення за- ходнегерманскай арміі атамнай зброяй вя- дуць да ператварзння Федэратыўнай Рэс- публіві Германіі ў галоўны еўрапейскі плацдарм і асноўную ўдарную сілу НАТО для вядзення атамнай вайны ў Бўропе. Атамная вайна на тэрыторьгі Германіі мо- жа скончыцца толькі небывалай па сваіх маштабах катастрофай для нямецкага на- рода. Але ўрад Адэнауэра, не лічачыся з гэтым, уступіў у саюз з найбольго агрэ- сіўнымі коламі ЗПІА. Вось Бон— Вашынг- тон становіцца палітычнай і ваеннай рэ- альнасцю. Пры фінансавай дапамозе ЗНІА ў Заходняй Германіі другі паз алрадзілася ваенная прамысловасць. Мы з-’яўляемся сведкамі таго, што гэтая краіна ідзе па шляху, які прадстаўляе вялікую небяспеку для справы міру ва ўсім свеце.У Заходняй Германіі ўсё большы ўплыў атрьмліваюць еілы рэваншызма. Аб гэтым, у прыватнасці, сведчыць існаванне 1.118 салдацкіх і афіцэрскіх аб’еднанпяў, з іх 45 аб’еднанняў ОС, якія раяей верай і праўдай елужылі Гітлеру. У ФРГ выдаец- ца 27 газет і 47 часопісаў фашысцкага толку. Раз’юшаная прапаганда рэваншу вядзецца ў шырокіх маштабах.

палітычнае становішча ў сведе. Аднак дзе- сяткі мільёнаў людзей каланіяльных і за- лежных краін усё яшчэ змагаюцца за пра- дастаўленне іх краінам самакіравання і незалежнасці.Каланіядьныя дзяржавы не жадаюць прымірыцца з тым, што народы калоній перастаюць быць іх паслухмянай зброяй, і таму яны ўсімі сродкамі прабуюць спы- ніць развал каланіяльнай сістамы, прабу- юць запалохаць народы, якіл вызваляюц- ца, Рэакцыйныя волы гэтых враіп не хо- чуць лічыцца з гістарычнымі пранэсамі вызвалення народаў Усходу ад спрадвечнай валаціяльнай залежнасці, не хочуць адмо- віцца ад няроўнапраўных Дагавораў. на- вязаных гэтым народам сілай зброі. Гэ- тыя-ж колы не лічацца з сусветнай гра- мадскай думйай, якая патрабуе спынення каланіяльнай авантуры, і шляхам ужыван- ня зброі хочуць зноў аднавіць сваё пана- ванне ў былых каланіяльных враінах. Яны хочуць замацавацца на важных учаетках Блізвага і Сярэдняга Усходу, нацкоўваючьі адны арабскія народы на другія. Прадстаў- ніві каланіялізма звычайна гавораць аб «цывілізатарскай місіі» кіруючых дзяржаў у каланіяльных краінах. Палітыка неака- ланіяліяма звычайна прыкрываецца фаль- гаывымі заявамі аб так званай эканамічнай і культурнай «дапамозе» адсталым і сла- баразвітым краінам.На справе-ж ЗШ А, Англія і Францыя ўшчамляюдь нацыянальныя і суверэнныя правы краін гэтага раёна, умешваюцца ў іх унутраныя справы, ствараюць тут ва- енныя базы і прабуюць гвалтоўна ўцяг- нуць краіны Блізкага і Сярэдняга Усходу ў сістэму ваенных блокаў. Прычым гэтыя свае дзеянні яны маскіруюць выдумкамі аб пагрозе краінам Блізкага і Сярэдняга Уоходу, якая зыходзіць нібыта з боку СССР. Іменна гэта мы знаходзім у прамове пана Дэлеса ў агульнай дыскусіі 19 верас- ня г. г. У сваёй прамове Далес прабаваў давазаць, што быццам-бьі Совецкі Саюз імкнецца падпарадваваць сабе Сярэдні Ус- ход і выкарыстаць яго ў якасці базы для свайго панавання над Еўропай, Аэіяй і Аф- рыкай. Такія недарэчныя выдумкі латрэб- ны тым, хто штогод здабывае ў враінах Блізкага і Сярэдняга Усходу болын чым
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З поўным тэкстам дакумента можна азнаёміцца ў бібліятэцы




